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Absztrakt 

A tanulmány célja, hogy megvizsgáljuk, a család egyes szereplői (szülők és fiatal felnőtt 

gyermekek) hogyan látják az okostelefonok szerepét a családi nyaralás során. Az elemzés 

elsősorban az élményszerzés területére és a családon belüli interakciókra kifejtett hatásokra 

koncentrál. Az elméleti felvezetés után a 300 fős, országos felmérés kezdeti eredményei kerülnek 

bemutatásra. Az átlagokat tekintve a család különböző tagjai meglehetősen hasonlóan ítélték meg 

az okostelefonok szerepét és hatását, és csak néhány területen tapasztalható eltérés a véleményük 

között. Az okostelefonok fényképező funkciója és ezáltal az élményszerzés meghosszabbításának 

lehetősége a leginkább pozitívnak ítélt területek. Ezen túlmenően a desztináción való tartózkodás 

során megkönnyíti az életet, időt, energiát spórol meg az egyik oldalon, de ugyanakkor el is vonja 

a figyelmet az desztinációk nyújtotta élményekről azáltal, hogy bele lehet feledkezni a 

használatába. A családtagok közötti interakciókra gyakorolt hatását másképp ítélik meg a szülők 

és a fiatal, felnőtt gyermekek, mivel utóbbiak szerint elsősorban az elszeparálódás eszköze lehet.   

 

Kulcsszavak: családi turizmus, okostelefon, utazás, desztináció 

 

The purpose of this study is to examine how family members (parents and young adults) see the 

role of smartphones during family vacations. The analysis focuses primarily on the effects on the 

area of experiences and family interactions. After the theoretical introduction, the initial results of 

a national survey of 300 people is presented. In terms of averages, the role and impact of 

smartphones has been judged quite similarly by different members of the family, and there are 

only a few differences between their opinions. The smart phone's camera function, and thus the 

opportunity to extend the experience, is one of the most positive areas. In addition, staying at the 

destination makes life easier, saves time and energy on one side, but at the same time draws 

attention to the experience of the destinations by forgetting to use it. The impact of interactions 

between family members is judged differently by parents and young adult children, according to 

the latter, it can be the means of separation. 
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1. Bevezetés 

 

A családi szabadidő eltöltésével foglalkozó tanulmányok szerint a családon belüli kapcsolat, 

különösen a családtagokkal közösen megélt pozitív élmények a legfontosabb motivációs tényezőt 

jelentik a családi szabadidős tevékenységek esetében (HALLMAN – BENBOW, 2007). 

Ugyanakkor SCHANZEL és SMITH (2014) rávilágítanak arra a konfliktusos helyzetre is, 

miszerint a családi szabadidős tevékenységek esetén nem csak a „családi idő” fontos tényező, 

hanem a „saját időre” is figyelmet kell fordítani. A családdal közösen eltöltött idő esetében 

lényeges, hogy megerősítse a családi kötelékeket, lehetőséget biztosítson a közös élményszerzésre, 

ugyanakkor a saját idő, a saját érdekek érvényesülése is fontos szempont a szabadidő eltöltésekor, 

hogy a szülők is ki tudjanak szakadni a mindennapokból és megszabaduljanak a családi élet 

kötelezettségeitől egy időre. Néhány tanulmány rámutat, hogy a biztonság szerepe is egy fontosabb 

a turizmus területén (ERNSZT, 2016, MICHALKÓ, 2004, SZEKÉR – KELLER, 2017, PÉTER et 

al., 2018), és különösen igaz ez a családi turizmusra is. 

 

A családon belüli utazási célok és elvárások tekintetében is jelentős különbségek vannak 

(MALOTA – GÁTI, 2017, GÁTI – MALOTA, 2017) 

 

Jelen tanulmányban azt vizsgáljuk, a családok szereplői hogyan ítélik meg az okostelefonok 

szerepét a családi utazások esetében, illetve azok hatását az élményszerzésre. A tanulmány az 

elméleti háttér ismertetése után az empirikus eredmények első eredményeit mutatja be. 

 

2. Szakirodalmi áttekintés és módszertan 

 

2.1. A családok utazási döntései 

 

KOC (2004) megállapítja, hogy a turisztikai döntéshozatalra egyre nagyobb hatással vannak a nők, 

az édesanyák. Ez leginkább az információkeresésben és azok feldolgozásában jelenik meg. Sok 

esetben a folyamat ezen része igényli a legtöbb energiabefektetést és időt, mivel a konkrét döntés 

meghozatalakor általában az anyák már kiszűrték a család számára nem megfelelő ajánlatokat, így 

megkönnyítve a választást. Emiatt gondolhatjuk, hogy a család utazási döntésére ők vannak 

legnagyobb hatással, mivel többletismereteik révén képesek befolyásolni családtagjaik 

véleményét (THERKELSEN, 2010). Megállapítható, hogy vannak bizonyos termék- és 

szolgáltatáskategóriák, ahol jellemzően a feleség vagy a férj dominál a döntéshozatal során (KOC, 

2004). Azokban az esetekben, amelyek a család számára fontosak, illetve amely döntések észlelt 

kockázata magas, jellemzően közösen dönt a család (SHETH, 1974). Az utazások 

megismételhetetlensége miatt igen magas a kockázat, hogy milyen élményben lesz része a 

családnak, az utazási döntést a család közösen hozza meg. Az utazási döntés során egyénenként 

más-más motivációi vannak a családtagoknak. FOUTAIN et al. (2015) is rávilágít az édesapák és 

édesanyák közötti utazási preferenciák különbségére. Megállapította, hogy az édesapák számára 

kevésbé fontos a saját idő és mivel úgy érzik, a mindennapokban kevesebb időt tudnak tölteni a 

családjukkal, így számukra a közös időtöltés felértékelődik a saját idővel szemben. Szintén eltérés 

tapasztalható abban, hogy az édesanyákhoz viszonyítva, az édesapák sokkal inkább a tanulási 

lehetőségeket támogatják a szabadidő eltöltés során. A családi utazások célja azonban a családi 

kötelékek megerősítésén túl a mindennapos kötelezettségek alól való szabadulás is lehet. A családi 

köteléket az együtt töltött idő erősíti, míg a hétköznapokból való kilépést leginkább az egyénileg 
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szerzett élmények biztosítják. Legtöbbször azonban a családi együttlét jut érvényre a családi utazás 

során (FOUNTAIN et al., 2015). Ebből kifolyólag a szülők utazással kapcsolatos érzelmei 

nagyban függnek attól, hogy a gyermekük számára milyen élményeket tudnak kínálni, így válik 

ez utóbbi elsődleges szemponttá. 

 

GRAM (2005) mindezt megerősíti, egy német és dán felnőtteken végzett kutatás eredményeire 

hivatkozva. Azt állítja, hogy a családi utazások során a szülők számára a legfontosabb cél, hogy 

közös élményeket szerezzenek, gyerekeik jól érezzék magukat, ugyanakkor az utazás maga 

pihentető is legyen. A szerző a családi utazások legnagyobb dilemmájaként a szülők és a 

gyermekek különböző preferenciáit említi. A gyermekkel történő nyaralás során a szülőnek adott 

esetben kevesebb ideje marad a pihenésre, mert a két generáció szíve szerint más-mást csinálna. 

Ebből adódik, hogy a különböző tevékenységek közötti egyensúly és a családtagok kívánsága nem 

feltétlenül valósul meg egyszerre. 

 

2.2. Családi utazások és a mobil technológia 

 

A családi kötődés a családtagok egymáshoz való viszonyának és az érzelmi kapcsolatának az 

összessége (BAHR et al., 1998). A családi pihenés fontos a családi kötődés szempontjából, mert a 

családi élet szokásos napi rutinjából kiszakít, és lehetőséget biztosít együtt tölteni az időt. A családi 

vakáció egyensúlyt biztosít a családokban, erősíti a kapcsolatokat és lehetőséget kínál a család 

számára az esetleges családon belüli problémák, konfliktusok megoldásra (AGATE et al., 2009). 

A családok számára a közös nyaralás megoldást nyújthat a családon belüli interakció és kohézió 

javítására (BUSWELL et al., 2012; LEHTO et al., 2012). Alapvetően a családi nyaralás olyan 

egyedülálló környezetet tud teremteni, amelyben a családtagok közötti interakció és 

kommunikáció felerősödik az élet szokásos rutinjaiból való kiszakadásnak köszönhetően (LEHTO 

et al., 2009). Ugyanakkor érdekes eredmény, hogy a „normális élettől” való fizikai és mentális 

elszakadás ellenére a családtagok az utazás alatt is a mindennapi rutinjukat tükröző magatartást 

folytatnak (EDENSOR, 2007; LARSEN, 2008).  

 

LEHTO et al. (2009) szintén az állapította meg, hogy a családi utazási tevékenységek egyedülálló 

interakciós lehetőségeket biztosítanak a családtagok számára és pozitívan járulnak hozzá a családi 

kötelékek erősítéséhez. Különösen a családon belüli kapcsolatok és viszonyok szempontjából 

játszik kritikus szerepet egy közös utazás. AUSTIN (2006) szerint az olyan családi vakációk a 

legalkalmasabbak az otthoni stressztől való elmenekülésre, ahol a család minden tagja talál saját 

maga számára kedvező szabadidős tevékenységet.  

 

A családi szabadidős szakirodalomból kiderül, hogy a családi nyaralási élmények feltárása 

szorosan kapcsolódik a családi interakciók csoportdinamikájának vizsgálatához. A családon belüli 

kapcsolatokat nagyban befolyásolja, hogy milyen mértékben mélyedtek el az utazás során egy 

adott tevékenységben (MESTDAG – VANDEWEYER, 2005; ORTHNER – MANCINI, 1990). A 

családtagok közötti kapcsolat a közös programok, a párhuzamosan végzett tevékenységek vagy az 

egyedül töltött idő függvényében alakulhat (ORTHNER, 1975). A közös programok a családtagok 

közötti legmagasabb szintű interakciót képviselik (pl. Társasjáték), az egyedül végzett 

tevékenységek kizárják a másokkal való interakciót (pl. Egy könyv olvasása), a párhuzamos 

tevékenységek, mivel más családtagok közelében történnek, de nem együtt, így minimális 

kapcsolatot tesz lehetővé (ORTHNER, 1975). Ez a három interakció típus képezi az együttlét-
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különlét kettősségét a családok szabadidős élményszerzésében (SEYMOUR – MCNAMEE, 2012; 

PEROSA – PEROSA, 2001). Ez a sajátos kettősség azonban feszültséget is okoz, hiszen van 

egyfajta nyomás a családi együttlét felé, ugyanakkor megjelenik az egyéni tér iránti vágy is. 

SCHÄNZEL és SMITH (2014) munkájukban az elvárt családi együtt töltött idő és az 

engedélyezett én-idő közötti egyensúlyra hívják fel a figyelmet.  

 

Ezt a kettősséget a mobil technológia használata még inkább felerősíti, veszélyezteti a családok 

dinamikáját (BAYM, 2015; GARDNER – DAVIS, 2013; TURKLE, 2011) és hatással van a 

személyes társadalmi viselkedésre is. Az okostelefon talán a leginkább érintett technológia az 

együttlét-különlét kettősségében, mivel a mindig kapcsolatban álló családtagok utazás közben 

folyamatos hozzáférést biztosítanak a különböző közösségi hálózatokhoz, lehetővé téve saját 

maguk számára, hogy családjukon kívül másokkal is kölcsönhatásba lépjenek (KENNEDY-

EDEN, 2014). Az okostelefonok mindennapos használata olyan viselkedést vált ki az emberekből, 

amely jelentős hatást gyakorol a családi nyaralás élményére is (WANG et al., 2016). TURKLE 

(2011) felhívta a figyelmet arra, hogy amennyiben a fizikai jelenléttől függetlenül kizárólag a saját 

eszközére fordít figyelmet az utazó, akkor valójában elmarad a személyes interakció a családjával. 

Az okostelefonok egyre népszerűbbek, mert egyesítik a közösségi médiát, az internetet, az e-mailt, 

az üzenetváltást és a mobil alkalmazásokat egy eszközre, és gyorsan integrálódnak a mindennapi 

családi életbe (GREEN, 2002). Ez a mindennapi használat érvényesül az utazások során is 

(WANG et al., 2016; ROSLI et al., 2016)Az okostelefonok hozzáférést biztosítanak a Web 2.0 

alkalmazásokhoz, mint például az utazási weboldalak és blogok, amelyek végtelen megosztási 

lehetőségeket és információkat kínálnak utazás közben is (GRETZEL et al., 2011 ). 

 

Az okostelefon-használata három szinten is befolyásolhatja a családi utazásokat (CROUCH, 

2005). Először is az okostelefon-használat hatással van a családtagok közötti interakciókra (FU et 

al., 2014), mely az egyes családtagok kognitív és érzelmi figyelmétől függ, amelyet egyre inkább 

megzavar az okostelefonok domináns és túlzott használata (MOLZ, 2012; SARWAR – SOOMRO, 

2013; TURKLE, 2011). Másodszor, azt is befolyásolja, ahogyan a családok kölcsönhatásba lépnek 

a turisztikai desztinációkkal, melyre gyakran pozitív hatással van az okostelefonok használata 

azáltal, hogy könnyű hozzáférést biztosítanak az online információkhoz, és így jobb döntéseket 

tudnak hozni (NO – KIM, 2014; PIHLSTRÖM, 2008; WANG et al., 2012), valamint  a 

„desztinációs élmények új szintre lépnek (NEUHOFER et al., 2012, 8). Végül, az utazási élmények 

akkor értékelődnek fel a legjobban, ha pontosan beilleszkednek emlékeik közé és könnyen vissza 

tudnak rá emlékezni (KIM, 2010). Az okostelefonok használata a családi vakáció során 

potenciálisan befolyásolja az utazásra való emlékezést is.  

 

2.3. Módszertan 

 

Kutatásunkat YU et al. (2018) tanulmányára alapoztuk. A szerzők arra világítottak rá, hogyan 

változtathatja meg az okostelefon-használat a családi vakáció során az együttlét-különlét 

kettősségét, valamint hogyan zavarhatja meg a családi interakció megerősítését (1. ábra). A 

kutatásaik azt mutatták, hogy a családok az okostelefonokra támaszkodtak a családi egység 

erősítése és az egyedüllét megőrzése esetén is. Az okostelefonok befolyásolták a családok 

desztinációs élményeit, valamint megváltoztatták a családi nyaralás emlékeinek hagyományos 

megélését és emlékezési folyamatát is. 

 



246 

 

1. ábra: Az okostelefonok hatása a családi nyaralásokra 

 

 
 

Forrás: Saját szerkesztés YU et al. (2018) alapján 

 

Az adatfelvétel országos, személyes adatfelvétellel történt (CAPI). Az alapsokaságot a legalább 

egy felnőtt korú gyermekkel együtt élő háztartások felnőtt tagjai, és maga a felnőtt korú gyermek 

alkotta, akik az elmúlt 2 évben voltak közös, családi nyaraláson és rendelkeznek okostelefonnal. 

A válaszadók kiválasztása kvótás mintavétellel történt, régió és településtípus szerint. A mintavétel 

nagysága 300 ő volt. 

 

3. Eredmények 

 

Az egyik legfeltűnőbb eredmény az adatok elemzése után, hogy a családon belül nincs éles eltérés 

az okostelefonok megítélése tekintetében. Előfordul néhány helyen statisztikailag szignifikáns 

eltérés, de alapvetőn a szülők (anya, apa) és a gyermek is nagyon hasonlónak látja az eszköz 

szerepét, előnyét, hátrányát.  

 

Az okostelefonok használata egy adott desztináción elsősorban hatékonysági előnyöket nyújt. Bár 

átlagosan nem egyértelmű a megítélés, de a többség egyetértett abban, hogy időt, pénzt, felesleges 

tevékenységeket lehet megspórolni az okostelefonok használatával, így közvetetten több idő jut az 

élmények megszerzésére. A válaszadók valamennyire látják a negatív hatásokat is. A válaszadók 

szerint bele lehet feledkezni az okostelefonokba, amellyel így a megspórolt időt elvesztegetjük, és 

lemaradhatunk „pillanatnyi élményekről” (2. ábra). Érdekes, hogy ezt a fajta enyhe függőséget a 

családban elsősorban a gyermekek (fiatal felnőttek) észlelik az okostelefonokkal kapcsolatosan. 
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2. ábra: Az okostelefon megítélése – szerepe a desztináció helyszínén 

 

 
Forrás: Saját szerkesztés 

 

Az okostelefonokat leginkább az emlékek megőrzése terén ítélték meg legpozitívabban. Az utazás 

során készített képek – a válaszadók szerint - nagyban hozzájárulnak, hogy a közös családi 

nyaralások, illetve az azokon szerzett élmények tovább élhessenek emlékeikben, ezáltal növeli 

azok értékét (3. ábra). Érdekes, hogy az apák ezzel kevésbé értettek egyet, mint az anyák és a fiatal 

felnőtt gyermekek. 
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3. ábra: Az okostelefon megítélése – hatása az emlékezésre 

 

 
Forrás: Saját szerkesztés 

 

4. ábra: Az okostelefon megítélése – hatása a családon belüli kapcsolatokra 

 

 
Forrás: Saját szerkesztés 

 

Az együttlét/kohézió erősítése, illetve másik részről az elszeparálódás dimenziói egyaránt 

megjelennek a válaszadók véleménye között. Itt már viszonylag nagyobb eltérések is megjelennek 
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a család egyes tagjainak véleményei között. (4. ábra) A szülők például inkább vélekednek úgy, 

hogy a családi interakciók tekintetében minőségi romláshoz vezet az okostelefonok megjelenése, 

és konfliktusokat is okozatnak. A felnőtt gyermekek viszont jóval inkább értenek egyet azzal, hogy 

ezek az eszközök egyedüllétre adnak lehetőséget, illetve menekülési lehetőséget biztosítanak az 

együtt töltött időtől. 

 

4. Összefoglalás 

 

Jelen tanulmány az okostelefonok szerepét és hatását vizsgálja a családi utazások kontextusában. 

Megkérdeztük a családok tagjait, hogyan látják az eszköz szerepét, illetve hatását az 

élményszerzés és családi interakciók tekintetében.  

 

Az eredmények azt mutatják, hogy általában nincs nagy eltérés a család egyes tagjai (apa, anya, 

fiatal felnőtt gyermek) között a tekintetben, hogyan ítélik meg az eszköz szerepét. A válaszadók 

leginkább azzal értettek egyet, hogy az okostelefonok az emlékek megőrzésében, ezáltal az 

élményszerzés elnyújtásában játszanak pozitív szerepet, azaz az eszköz fényképező funkciója a 

leghasznosabb. Sokan látják úgy, hogy az hatékony információkeresés révén sok időt, energiát 

lehet megspórolni, amely így, fokozza az élményszerzés szintjét (vagy inkább nem rontja). Elvileg 

ezzel több idő szabadul fel az utazás során, amely újabb élmények megszerzésére adhat 

lehetőséget, azonban a másik oldalról el is veszi a klasszikus, a nyaralás során végzett 

tevékenységektől ugyanazt az időt, amikor a család tagjai „belefeledkeznek” a mobiltelefonjukba, 

és egy másfajta, nem feltétlenül az adott desztinációhoz köthető élményszerzést folytatnak.  

 

A családi nyaralásoknak, utazásoknak egyik fontos funkciója a közösen eltöltött, minőségi idő. 

Némi eltérés mutatkozik a tekintetben, hogyan ítélik meg az okostelefonok hatását az utazás 

folyamán. A gyermekek megközelítése alapján az eszköz segít nekik valamelyest elszeparálódni 

a nyaralás során, amely viszont a szülők szerint egy konfliktus forrása lehet. Érdekes, hogy a 

válaszadók egy része úgy ítélte meg, hogy az okostelefon facilitálhat is interakciókat, tehát a 

negatív hatása e tekintetben sem egyértelmű.  

 

Összességében a tanulmány bemutatja a kutatás kezdeti eredményeit, amely még sok irányban 

kiterjeszthető. Az eszköz megítélése minden családtag esetében elég vegyes volt, így további 

szegmentálási eljárások az okostelefonokkal kapcsolatos attitűdök alapján felszínre hozhatnak 

olyan csoportokat, amelyek egymástól élesen különböznek az eszközhasználatban és 

megítélésben. Szintén a sokaság jobb megismerését segíti, ha további demográfiai változók 

mentén is összehasonlításra kerülnek a válaszadó csoportok. Érdekes kutatási irány lehet az 

árérzékenység hatásának vizsgálata is, mind az eszközhasználat intenzitása, mind a funkciók, 

keresett tartalmak tekintetében, illetve abban, mennyire rugalmasan, spontán szervezi saját 

utazását az árérzékeny, illetve kevésbé árérzékeny csoport.  
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